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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/04/2015) 
vom 01.09.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Rainer Longk  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd-Dieter Arp  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Helmut Arp  

Mitglieder 
Herr Jonas Barnstedt  
Herr Bernd Doepner  
Herr Hauke Geerdts  
Frau Barbara Sauermann  
Herr Jörg-Thilo Schulz  
 
 
Abwesend: 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstr. 21, Bürgerhaus "Stakenteich" 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.06.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht aus dem Finanzausschuss  
   
 7.   Vorsitz des Bau-, Wege- u. Umweltausschusses  
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 8.   Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag 

zur Gründung eines Zweckverbandes für den Breitband-
ausbau im Amtsbereich 

KÖHN/BV/092/2015 

   
 9.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
Ergänzungs- und Änderungswünsche liegen nicht vorher, damit lautet diese wie folgt: 
 
(siehe oben).  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:   8 
Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Bürger teilt mit, dass sich das unbebaute Grundstück im Mühlenweg in desolatem Zu-
stand befindet.  
Herr Longk teilt mit, dass dem Ordnungsamt des Amtes Probstei bereits eine Meldung dies-
bezüglich vorliegt. 
 
Ebenfalls muss die Bankette am  Weg zur Mühlenau (Mühlenauberg) häufig geflickt werden, 
da die Bankette  vom Regenwasser ausgespült wird. 
Im Nachgang einer Diskussion hierüber sagt der Bürgermeister zu, dass dieses Thema in 
der nächsten Bauausschussitzung angesprochen wird. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn vom 01.09.2015 Seite 3 von 5 

 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.06.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Der Vorsitzende fragt die Mitglieder der Gemeindevertretung, ob Einwände gegen die Nie-
derschrift der letzten Sitzung vom 18.06.2015 vorliegen. 
 
Dies ist nicht der Fall. 
 
Ferner gibt der Bürgermeister die in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vom 
18.06.2015 im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse in der Form bekannt, dass die 
Gemeindever- 
tretung der Einstellung von Herrn Heiko Pries zugestimmt hat. 
 
Ebenfalls gibt Herr Longk bekannt, dass Herr Dirk Matzpreiksch mit sofortiger Wirkung sei-
nen Rücktritt vom Vorsitz des Bau-, Wege- und Umweltausschusses erklärt hat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht aus dem Finanzausschuss 

 
Gemeindevertreter Doepner erläutert Punkte der letzten Finanzausschussitzung. Die Halb-
jahresbilanz zeigt sich positiv. Es werden einzelne Einnahme- und Ausgabepositionen ange-
sprochen. 
Eventuelle Ausgabenerhöhungen für Schülerbeförderungskosten oder im Rahmen der 
Flüchtlingspolitik sind derzeit nicht absehbar. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Vorsitz des Bau-, Wege- u. Umweltausschusses 

 
Bürgermeister Longk erläutert nochmals den Rücktritt von Gemeindevertreter Dirk Matz-
preiksch als Vorsitzender des Bau-, Wege- und Umweltausschusses.  
Er teilt mit, dass das Vorschlagsrecht für einen neuen Vorsitzenden der Wählergemeinschaft 
obliegt und merkt an, dass von dort Herr Erwin Ehlers vorgeschlagen wurde, der auf erfolgte 
Nachfrage des Bürgermeisters den Vorsitz übernehmen würde. 
 
Daher wird Gemeindevertreter Erwin Ehlers in Abwesenheit als neuer Vorsitzender des Bau-
, Wege und Umweltausschusses vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Gemeindevertreter Erwin Ehlers zum neuen Vorsitzenden 
des Bau-, Wege- und Umweltausschusses.  
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Stimmberechtigte: 8   
Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag zur 

Gründung eines Zweckverbandes für den Breitbandausbau im 
Amtsbereich 
Vorlage: KÖHN/BV/092/2015 

 
Bürgermeister Longk  weist auf den vorliegenden Beschlussvorschlag hin und informiert über 
den Ausgang der Emailaktion. Alle Bürgermeister der Probstei wurden angeschrieben. Es 
soll bei der konstituierenden Sitzung zur Gründung des Zweckverbandes darüber abge-
stimmt werden, ob in die Satzung aufgenommen wird, dass für Beschlüsse bei bestimmten 
Wertgrenzen eine 2/3 Mehrheit erforderlich sein soll. 
 
 
Beschluss: 

Die Gemeinde Köhn stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Gründung des Zweckver-
bandes „Breitbandzweckverband Probstei“ in der vorgelegten Fassung(4. Entwurf;  Stand: 
20.05.2015) nebst Anlagen zu. Die Verwaltung wird gebeten, diesen zur Genehmigung bei 
der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde vorzulegen. 
 
Die Verwaltung wird außerdem gebeten, die erforderlichen Vorarbeiten zur Erstellung eines 
Förderantrages für die Ausschreibungsleistungen sowie die Ausschreibung selbst parallel 
und begleitend vorzunehmen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8   

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  9: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 

 
Bürgermeister Longk führt aus, dass der Tag der offenen Tür im Kindergarten „Peter Pan“ im 
Juli 2015 sehr gut angenommen wurde und dieser von den Damen der KITA-Leitung sehr 
gut organisiert wurde. 
 
Ebenfalls haben das Zeltlager am Selenter See/Badestelle Pülsen sowie das Jugendcamp 
der Feuerwehr in Grömitz erfolgreich stattgefunden.  
 
Der Bürgermeister gibt einen Überblick über die anstehenden Veranstaltungen, zu denen 
Einladungen eingegangen sind: 
 
- Ausstellung im Probsteimuseum am 06.09.2015 und an weiteren Terminen, 
- Energiesparveranstaltung Road-Show am 23.09.2015, 
- Kanalsanierungsmesse in Neumünster vom 09.09.2015 bis 13.09.2015, 
- Veranstaltung „Effektives Arbeiten in Gemeinden und Bauhöfen“ vom 09.09.2015 bis    
  13.09.2015 
- Klima- und Energiesparkonferenz im Bürgerhaus Kronshagen am 07.10.2015. 
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Der Bürgermeister führt aus, dass am kommenden Sonntag der 60-jährige Geburtstag des 
Schützenvereines im Schützenheim stattfindet. Ab 11.00 Uhr für Mitglieder und ab 13.00 Uhr 
für alle übrigen Personen. In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass der 
Schützenverein Köhn der älteste Schützenverein im gesamten Kreis Plön ist. 
 
Herr Longk berichtet aus der letzten Bauausschussitzung, dass Wege überpflügt wurden, die 
der Gemeinde gehören. Es wurde nicht beachtet, dass mindestens ein Meter Abstand einzu-
halten ist.  
Er wird Gespräche mit den Pächtern führen und weist darauf hin, dass Rund- und Wander-
wege wieder begehbar sein sollten. 
 
Defekte Plattenwege sollen ausgebessert werden. 
 
Bürgermeister Longk bittet alle Gemeindevertreter auch darauf zu achten, dass Gehwege 
gereinigt werden und ansonsten die Grundstücksbesitzer auf Ihre Reinigungspflichten hin-
zuweisen. 
 
Im Bereich des Glas- und Altkleidercontainers wurde wieder einmal Müll entsorgt. Ein Termin 
mit dem Ordnungsamt wird stattfinden und auch die Presse wurde hierüber informiert. Die 
Container werden künftig videoüberwacht. 
 
Der Bürgermeister verteilt einen Ausdruck der finanziellen Abrechnung des Gemeindefestes 
Köhn 2015 und als Vergleich dazu auch der Jahre 2013 und 2014. 
 
Die Beschaffung einer Kehrmaschine oder eines maschinellen Kehrbesens zur Reinigung 
der Bushaltestelle und der Verkehrsinseln anhand eines Prospektes der Fa. Dohrmann & 
Kopplin zu einem Preis in Höhe von 2900,00 Eur abzgl. 20% wird diskutiert. Es wird verein-
bart, dass dieser Punkt vorerst in der nächsten Bauausschussitzung behandelt wird. 
 
Gemeindevertreter Gerd-Dieter Arp fragt nach Stand der Flüchtlingsproblematik für die Ge-
meinde Köhn. Der Bürgermeister erläutert, dass ein Gespräch mit dem Amtsdirektor stattge-
funden hat, und das die Gemeinden nicht gezwungen werden Flüchtlinge unterzubringen, 
sondern gefragt werden, ob sie unterbringen können. 
Eine Tendenz zur Flüchtlingsaufnahme gibt es derzeit nicht, allerdings wird Wohnraum all-
gemein dafür dringend gesucht. 
Bisher haben drei Flüchtlinge im Bereich der Gemeinde Köhn ihren Wohnsitz. Hierbei han-
delt es sich um eine Frau mit ihren beiden Kindern. 
 
Bürgermeister Longk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.24 Uhr und bittet alle 
Gäste den Raum zu verlassen. 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Rainer Longk Stephanie Younis Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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